

烏市騷亂 世維會煽動策劃指揮

烏市騷亂 千人死傷



▲烏魯木齊市北灣街上停放着多輛被燒毀汽車 (新華社)

新疆維吾爾自治區首府烏魯木齊市昨日發生大型騷亂。自治區政府今日指出，這是以熱比婭為首的「疆獨」組織——世界維吾爾代表大會直接煽動、策劃、指揮在境內製造的嚴重暴力犯罪事件。截至今日晚間，烏魯木齊的打砸搶燒事件已造成140人死亡、828人受傷、260餘輛機動車被燒被砸。傷亡數字仍在統計中。已有百餘名打砸搶燒犯罪嫌疑人被警方抓獲。

【本報記者王惠、董紅、楊清林烏魯木齊六日電】

新疆維吾爾自治區政府主席白克力6日凌晨發表了電視講話，譴責5日晚烏魯木齊發生的打砸搶燒嚴重暴力犯罪事件，是一起由境外指揮、境內行動，有預謀、有組織的打砸搶事件。

白克力在講話中回顧了6月26日在廣東省韶關市一家玩具廠發生的部分新疆籍員工與該廠其他員工群體鬥毆事件，事件致120人受傷，其中新疆籍員工89人，兩名新疆籍員工不治死亡。他說，這本來是一件典型的治安事件，當地政府已要求對事件作嚴肅妥善的處理。但境外三股勢力卻大肆炒作，借機對中國進行攻擊，煽動上街進行遊行示威，境內敵對勢力與其遙相呼應。

網絡串聯 呼籲鬧事

6日中午，新疆維吾爾自治區政府召開新聞發布會，公安廳廳長柳耀華通報了有關騷亂事件更多細節，公安機關查明，這起事件是有組織、有預謀的。民族分裂分子熱比婭為首的「世界維吾爾代表大會」借廣東韶關事件直接煽動、策劃、指揮境內製造了這起嚴重暴力犯罪事件。

「世界維吾爾代表大會」近日通過互聯網等多種渠道煽動鬧事「要勇敢一點」、「要出點大事」。「世維會」頭目熱比婭公開稱，7月5日烏魯木齊會發生一起大的事件，要求境內關係人關注和搜集事件的相關情況。從7月4日晚開始，一些網民在QQ群、論壇和個人空間發帖串聯，7月5日17時在烏魯木齊市人民廣場、南門聚集，響應「世維會」在境外組織的遊行示威。有人大量發送短信，號召人員向烏魯木齊聚集。

世維會已策劃經年

【本報記者楊青林烏魯木齊六日電】國內知名反恐專家、現代國際關係研究院反恐中心主任李偉今日接受本報記者採訪時指示，國外「疆獨」組織世維會為這次騷亂已處心積慮策劃了一年多。

李偉說，去年拉薩3·14事件發生後，熱比婭對世維會的骨幹和核心成員提出，膽子要大一點，要在國慶六十周年的時候在新疆製造一個3·14一樣的大事件。

為此，一年多來，世維會一直在進行策劃，並尋找製造騷亂的機會，廣東韶關群毆事件發生後，熱比婭利用事件大做文章，煽動、蠱惑新疆的民衆鬧事，進行暴力性活動。

李偉指出，以熱比亞為首的世維會表面上宣稱「民主自由」，反對暴力，但是，其本質是不會放棄暴力。「他們只有在國內不斷鬧出一些大事來，才能獲得國外的反華勢力的支持。對這點應有清醒的認識」。



事件惡果

死亡……140人

受傷……800多人

被毀車輛……260部

受損門面房……203間 民房……14間

總過火面積……56850平方米

縱火點……220多處 有兩棟樓房被燒毀

資料來源：新華社



白克力： 最強有力措施保安定

【本報訊】中新社烏魯木齊六日消息：新疆維吾爾自治區主席努爾·白克力六日上午表示，在各方面的共同努力下，已經平息了烏魯木齊「七·五」打砸搶燒殺暴力犯罪事件，但目前鬥爭形勢依然嚴峻複雜，新疆將以最強有力的措施和手段，防止事態向其他地區蔓延，確保地區穩定。

努爾·白克力說，有信息顯示，犯罪分子仍在伺機進行反撲，政府面臨的工作任務十分艱巨。他要求各地、各部門和各單位要清醒認識當前的鬥爭形勢，以最強有力的措施和手段，切實做好社會穩定工作，盡可能防止在烏魯木齊出現「死灰復燃」現象，防止事態向其他地區蔓延。各地將細化工作預案，強化工作力度，全力以赴確保本地區社會穩定。公安、武警等要進一步加大對烏魯木齊的控制力度，加緊追捕犯罪分子，堅決、果斷處置犯罪分子新的暴力破壞活動，確保各族民眾生命財產安全。



騷亂現場

【本報訊】當路邊巷子裡突然衝出20多名手持棍棒的少數民族男子時，正在開車的新疆烏魯木齊市民趙先生完全沒有意識到這是一場打砸搶燒暴力事件的開端。

記者五日晚在街道上見到剛從包圍中逃脫出來的他：渾身血跡斑斑，車窗也被砸得粉碎。「我還沒反應過來，他們便將我的車團團圍住，對我進行毆打。手機和身上的錢都被搶走了。」

●被害者橫屍街頭

記者隨即驅車前往出事地點看到：在團結路高架橋下，躺着一位被暴力分子殺害的漢族居民，鮮血直流；在新華南路的馬路邊，俯臥着一位剛被殺害的女性市民，身上還背著一個小包；在延安路昌樂園，一間洗腳屋被燒毀，兩名員工被打死，橫屍街頭……

在自治區外經貿委大樓旁邊，一個規模很大的煙酒店被暴力分子縱火燒掉，店面的玻璃窗發出震耳的炸裂聲，驚慌失措的居民四處亂跑。一輛被暴力分子襲擊過的出租車停在馬路中央，司機滿身是血躺在車中生死不明。

混亂中，也有不少數民族居民發現被打漢族市民時，紛紛上前幫扶指路，引領他們到安全場所，同時勸阻圍觀路人前往騷亂地區。



▲烏魯木齊友誼醫院，一名重傷者靠呼吸機維持生命 (中新社)

●「別打我媽媽」

從現場返回的烏魯木齊市公安局副局長黃亞波告訴記者：「天山區的一條路上就像剛剛結束了一場戰爭，傷亡的居民特別多，屍體躺在路上。」

極端分子還對沿街的企事業單位進行攻擊。五日晚間，記者在烏魯木齊金銀大道附近看到，多名手持木棒的極端分子毆打一名路旁的中年婦女，她的兒子蹲在路旁放聲痛哭。口中還喊着「別打我媽媽，別打我媽媽」。事後，這幾名極端分子還手持木棒砸碎了旁邊的烏魯木齊幹部培訓中心的玻璃門，六日早間還可以看到碎玻璃散落一地，玻璃門上還有斑斑血跡。一位名叫阿布都拉的保安告訴記者，「他們見人就打，跟瘋了一樣」。

(綜合新華社及中新社烏魯木齊六日報道)



▲一位全身都是血的受害者被送往醫院(路透社)